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TOR:l'ATA DEL 21GIUGNO1866 • 

TOR:VATA DEL 21 GICGXO 1866 

PRESIDE:l'ZA DEL PHESIDEllTE f.AHTI 
... 

• 
Sommarlo. -Sunto di petizioni.- Omaggi - Proposte dei Senatori Sanscverino cd Arese per la nomina di 

una sola Commissione da demandarsi alla Prtsiden:r;a ~ui progetti di legge co11cerne111i il riordinamenl o 
dell'eserci:io dd Notariato, e la pro(mione d'Avvocato e di Procuratore - Discussione del progello di legge 
per la leva marittima rulla classe 184G - Lct1u1·a della rela:ione e approva:io1u dei d11e arlicoU del proçeu«. 
- A71prol'IJ.i;ione del progetto di legge per modificazioai agli articoli 83 i e 83j dcl Codice di Procedura pe., 

· nale - Squitti11io segreto sulle due leggi - Sospenaione della seduta - Bipres« della seduta - Comunica· 
~ione - Aggiornamento a domani. 

La seduta è aperta alle ore t 1/2. 
Non è presente alcun· Minislro;- più tardi interviene 

il Ministro della marina. 
Il Sennlore Segretario Manzoni Tommaso dà let­ 

tura del processo verbale della tornala antecedente, 
il quale è approvato. ~ 

Leg~e il seguente sunto di petizioni: 
3860. La Camera di Commercio di Catania (Sicilia) 

domanda che venga modificalo l'art. 33 della legge 
sui provvedimenti finanziari. 

38Gt. Le Giunte municipali di Ortonova (Genova) 
e Poggio Reale (~fodcna) domandano che si soprasseda 
dalla soppressione delle Sotto-Prefetture .. 

, . Fanno omaggio al Senato: 
Il commendatore Astengo,· a nome anche dei signori 

Adolfo De Foresta, Luigi Gerra, Orazio Spanna e Ales­ 
sandro Vacc::rone di un esemplare dcl 1 ° volume dcl 
Codice civile del Regno d'Italia· confrontalo cogli a I- 
tri Codici italiani. _ 

Il Prefetto di Cremona degli alli di quel Consiglio 
provinciale della sessione t8G6. 
Presidente • .'.\lenire aspettiarno che vengano i si_­ 

gnerl Ministri, io debbo proporre al Senato la nomina 
per ischede, se cosi crede, di due Commissioni da sce­ 
gliersi sulla totalità del Senato, cioè una per la Je~ge 
sul riordinamento del Notariato e l'altra per la legge 
sull'esercitio delle professioni di Avvocalo e di Procu­ 
ratore. Essendo due leggi importanti e che richiede­ 
raano pur anche u11 lungo studio, sarebbe bene il nomi­ 
nare fin d'ora le due Commlsslonl, onde possano occù­ 
parseue nella proroga della Camera che probabilmente a- 

· ..... 
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vremo fra poco, e poter riferire sulle medesime quando 
il Senato sarà riconvocate. Secondo la eonsuetudins 
ciel Senato, quesle Commissioni sono generalmente 
composto di selle individui; quindi si farà l'appello 
nominale, ed i signori Senatori sono invitati a deporre 
le schede contenenti ciascuna selle nomi. 

Senatore Sansl!verino. Domando la parola. 
Presidente. Ila la parola il Senatore @anseverino. 
Sena Iure Sanseverlno. Trattandosi di argomenti 

affini, io proporrei che invece di due si nominasse una 
sola Commissione. 
Prl!sldente. Mi pare che siano argomenti aflìn 

sino ad un cerio punto; altro è la Commissione peri 
la legge sui Notai, altro quella sugli Avvocati e Pro­ 
curatori; però giacché il Senatore San severi no fa una 
proposta, io domanderò al Senato se è appoggiala. 

Chi l'appoggia, si alzi. 
(Appoggiala) 
Senatore Arese. Domando la parola. 
Presidente. Ila la parola. 
Senatore Arese. Io proporrei che si rimellesse l.t 

nomina di queste due Commissioni all'Ufficio di Pre­ 
sidenza. 
Presidente. Essendo stata appoggiata la proposta 

falla dall' ouorevole Senatore Sanseverino di nomi­ 
nare una sola Commissione per le due leggi, la met­ 
terò prima di tulio ai voli. 

Senatore Sanseverlno. Non so se dopo quanto 
disse l'onorevole Senatore Arese io debba ritirare la 
mia proposta. 
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Presidente. La sua proposta è n[atto diversa da 
quella del Senatore Arese. 

Le· due proposte possono essere messe ai voti sepa­ 
ralamente. Quando il Senato avrà deciso su quella 
che ella fa, si potrà sempre mettere ai voli la propo­ 
sta del Senatore Arese. 

Dunque metto ai voli la proposta di formare una 
Commissione sola per la disamina di questi due progetti. 

Chi è di tale avviso, voglia alzarsi •. 
(Approvalo) 
Ora metto ai voti la proposta dcl Senatore Arese 

che la nomina di questa Commissione sia demandata 
al Presidente .•• 

Senatore Arese. All'Ufficio di Presidenza. 
Presidente ... op[>ure si faccia per iscbede. · 
Chi è di avviso che In nomina di questa Commis­ 

sione sia fatta dall'l.If{ìzio di Presidenza, sorga. 
(Approvato) 

D1scuss10NE SUL PROC.ETTO DI LEGGE PER. LA LEVA MA· 

arrrou SULLA CLASSE 18-16. 

Si mette ora in discussione il progetto di legge per 
la leva marittima sulla classe 1846. 

Ne do lettura. 
( Art. t. Il Governo dcl Re è autorizzato ad anti­ 

cipare di sei mesi il cominciamento della leva di mare 
della classe {8.i6,. in eccezione DI disposto dell'art. 23 
della legge 28 I uglio t se I, n° 305. 
· ( Art. 2. Il militare del Corpo Reale Equipaggi in 
congedo illimitato non tramanderà al fratello iscritto 
di questa leva il diritto ad esenzione, ma esso stesso 
avrà diritto al congedo assoluto, toslochè il fratello 
sarà alato arruolato. • 

Prego i membri dell"Uffìcio Centrale a prendere il 
loro posto al banco delle Commissioni, ed il sig. Re­ 
latore a leggere la relazione su questo progetto di 
legge, della quale, per mancanza di tempo, non si è 
potuto fare la stampa, sempre che il Senato non fJC· 
eia opposizione. 

Non essendovi osservazioni in contrario do la parola 
al Senatore Mameli, Relatore. 

Senatore Mameli legge: 

Signori Senatori, 
Il progetto di legge presentalo <lai ')linistro della 

Marina contiene due articoli: col primo si domanda 
l'autorizzazione di anticipare di sci mesi la leva di 
mare degli iscriui della classe del 1846, che, secoudo 
le disposizioni della legge t7 otlobre 1861 art. 703,· 
non dovrehbe avere luogo prima del 1867. 

Col ~ si propone un'altra eccezione alla legge in 
vigore, che cioè il militare del Corpo Reale Equipaggl 
in congedo illimitato non possa per questa volta dare 
titolo di esenzione al fratello iscritto di questa leva, 
ma debba invece il militare in congedo essere munito 
di congedo assoluto, tostocbè l'iscritto sia st~to arruo- 
lato. · 

Fra i diversi mezzi che il Ministero ha avuto in vi· 
sta per provvedere ai bisogni delle straordinarie con­ 
tingenze in cui versa lo Stato, quello che egli ba pre­ 
scelto è senza dubbio il più opportuno ed il meno 
gravoso alla famiglia. 

È di assoluta necessità che i giovani prima di es· 
sere impiegati nel servizio di mare abbiano una pre­ 
parazione ed esercizio di qualche mese per rendersi alti. 

La f'amiglia non è privata del vantaggio di avere un 
esente, posto che l'arruolamento dell'uno porta con 
sè la conseguenza della esenzione dell'altro, il quale 
trovandosi in congedo illimitato, avrebbe potuto essere 
ad ogni momento chiamato, e ritenuto al servizio fino 
a compiere la sua ferma. 

Il vostro Ufficio pertanto è staio unanime nell'ara­ 
mettere senza alcuna modificazione il progetto, e mi 
ha incaricalo di proporne l'accettazione. 
Presidente. E aperta la discussione generale su 

questo progetto di legge. · 
lllon chiedendosi la parola, si passerà alla discus­ 

sione degli articoli, che rileggo : 
Articolo t0 (Vedi sopra). 

· Se non si domanda la parola, lo pongo ai voli. 
Chi lo approva, sorga. · 
(Approvalo) 
Articolo 2° (Vedi sopra) 
Se non vien chiesta la parola, lo metto parimenti 

ai voti. 
Chi lo approva, sorga. 
(Approvalo) 
Per guadagner tempo, si passerà alla discussione di 

un altro progetto di legge onde procedere poi a due 
vetazioni con una sola chiamata. 

APPROVAZIONE DEL PROGETTO DI LEGGB. PBR l\lODIFIC!• 

ZIO!'!! AGLI ART. 834 E 835 DEL CODICB DI PROCBDUJ\4 
PENALE. 

L'altro progetto su cui dève ora il Senato a delibe­ 
rare è quello per modificazioni agli articoli 834 e 835 
del Codice di Procedura penale eh' è del seguente 
tenore: 

Articolo unico. Agli articoli 834 e 835 del Codice 
di Procedura penale sono sostituiti i seguenti s 

Art. 83.l. Ogni condannalo ad una pena criminale; 
importante l'interdizione di cui negli articoli 1<:1, 25, 
30 del Codice penale, che avrà scontala la sua pena 
o che avrà ottenuto Decreto reale d'indulto, di com­ 
mutazione o di condono per grazia, potrà essere ria· 
bilitato. Potrà pure essere riabilitalo il condannato 
alla sola interdizione dai pubblici uffizi. 

Art. 835. La domanda di riabilitazione non potrà 
essere Calla dai condannali ai lavori forzati a tempo, 
alla reclusione ed alla relegazione, se non cinque anni 
do110 che avranno scontata la loro pena, e dai con· 
dannali alla sola interdizione dai pubblici uflbi, se 
non dopo cinqun anni a contare dal giorno in cui la 
condanna sarà divenuta irrevocabile. 

164 . . . 
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Nel d" 1 · l~ domanda di riaLili- I zionali nell' ls~la di Sicilia. Ho mandato ad avvertire caso 1 commu azione, il · ,1• • d · 1 · bbli · taziorae non potrà esser fatta se non einque unni dopo I . signor 11 inistro er avori pu 1c1 e converrà per, 
scontata 1 nel easo di con lono cin- I ciò aspettare un momentc., · a nuo,·a pena; e ~ • . •. . . ·. · · · 
que anni dopo l' annotazione del derre:o di grazia, Il ~1?1s~cro fa s~pere al Senato che è attualmente 
o 1.1 declaratoria d' ammissione al godimento del- occupatissimo nell. altro .ramo del Pa~lamento e che 
I' indult spera alle 4 i/2 eh potersi recare costì a fare cornu- 

È ape~~ la discussion~ genera'e. 'nicaz:oni importanti. Dunque la seduta sarà ripresa a 
Se nessuno chiede la parola, essa si terrà per chiusa, quell ora. . 

e trauandosi di un progetto di legge di un solo ar- La seduta è ripresa alle 4 i/!. 
licolo, si procederà allo squittinio segreto, unitamente Presidente. La Commissione che il Senato ha in- 
1 quelo sulla leva marittima. caricato la Presidenza di nominare, sarebbe composta 

(Il Sena ture Segretario Manzoni T. fa I" app-llo dei Senatori: Astengo, Marzocchi, Poggi, Castelli 
nominale). Edoardo, De Foresta, Vigliani, e Vacca. · 

Iìisulramento delle votazioni: Annunzio ai signori Senatori che il Ministero mi ha 
Sul progeuo di legge per la leva marittima; fatto inteso che per oggi gli è impossibile di presentare 

Votanti , N. 79 il progetto di legge che aspettavamo; e quindi io con- 
Voti favorcrnli » 78 vocherò il Senato per domani a rnezzogicrnc. : 
Contrari » 1 Senatore Martinengo. Domando la parola. 

(Il Senato adotta) Presidente. Ila la parola. 
Sul progetto di legge per modificazioni agli articoli Senatore Martinengo. Se ieri il Senalo trovò op- 

834 e 835 del Codice di procedura penale. portuno di tener seduta alle 10 ore, mi pare che tanto 
Votanti N. 79 • più importi che cib si (accia domani, perchè avrerr.e 
Voti favorevoli • 74 in tal modo maggior tempo. ' 
·contrari ~ 5 Presidente. Mi permetta; il Ministero mi ba annun- 

(Il Senato adotta) ziato di esser pronlo per mezzogiorno. 
Ora si dovrebbe passare alla discussione dcl pro- Senatore Martinengo. Quand'è così, non dico altro. 

getto di legge pel compimento della rete di strade na- Presidente. La seduta è sciolta (ore 4, 40). \ 
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